Tr­êng THCS NguyÔn §øc C¶nh                                                  Tæ: Sinh-Hãa -§Þa-NN


«n tËp HÓA HỌC LỚP 8 – KỲ II
Tiết 1(64)
A/ TÍNH CHẤT HÓA HỌC CỦA OXI, HIĐRO,NƯỚC ,ĐỊNH NGHĨA CÁC LOẠI PHẢN ỨNG
I/ Tính chất hóa học của oxi- Phân loại PƯHH
1/ Tác dụng với Phi kim:

a/Tác dụng với lưu huỳnh:S  +  O2     t0    SO2                    PƯ Hóa hợp
b/Tác dụng với Phốt pho: 4P  +5O2  t0       2P2O5                PƯ Hóa hợp
2/Tác dụng với kim loại : 3Fe   + 2O2    t0   Fe3O4               PƯHóa hợp
3/Tác dụng với hợp chất:  CH4 +2O2  t0   CO2   +  2H2O
II/Tính chất hóa học của Hiđro.

1/Tác dụng với Oxi: H2  + O2    t0     H2O                           PƯHóa hợp
2/Tác dụng với đồng (II)Oxít: CuO  + H2   t0  Cu + H2O    PƯThế
III/Tính chất hóa học của nước:

a/ Tác dụng với kim loại:2Na+ 2H2O       2NaOH  +  H2                   PƯThế
b/Tác dụng với một số oxít bazơ:CaO +  H2O         Ca(OH)2       PƯ Hóa hợp
c/Tác dụng với nhiều oxít axít:P2O5  +   3H2O         2H3PO4 
B/  CÁCH ĐIỀU CHẾ OXI, HIĐRO ( PTN)
I/ Kiến thức:

a/ 2KMnO4      t0        K2MnO4   +  MnO2  + O2
    2KClO3       MnO2;t0      2KCl   + 3O2
b/ Zn  +  2HCl               ZnCl2   + H2 

    2Al +  6HCl             2AlCl3   +3H2
II/ Bài tập:

1/Hoàn thành và Phân loại các PƯHH sau: 
  -      CaCO3       t0          CaO   +  CO2
  -      Al   +   CuSO4                Al2( SO4) 3    +   Cu

  -      Na  +  2H2O                   NaOH  +  H2
  -      K    +   O2                 K2O
2/ Cho 8,64 gam Mg vào dd H2SO4 dư . 

  *Tính thể tích khí thu được (đktc)

*Lượng khí đó phản ứng hết với bao nhiêu gam sắt(III) oxit nung nóng
Đáp án:     n Mg = 0,36 (mol)

        Mg  +  H2SO4               MgSO4  +  H2

Mol 0,36                                                0,36

      3 H2    +  Fe2O3      t0      2 Fe    +  3 H2O

 Mol 0.36        0,36

 V H2 = 0,36.22,4= 8,064(l) ,

 m Fe2O3 = 0,36.160=  57,6(g)
3/  Nhiệt phân hoàn toàn m gam KMnO4. lượng khí thu được tác dụng vừa hết với 43,2 gam FeS2 nung nóng.
a) Tính giá trị m.

b) Tính Khối lượng Fe2O3 thu được
( K=39 ; Mn=55 ; O=16 ; Fe=56 ; S=32)
ÔN TẬP HỌC KÌ II ( Tiếp)  

Tiết 2(65)
C/  CÁC KHÁI NIỆM OXÍT, BAZƠ, AXÍT, MUỐI
I/ Lý thuyêt:
Axít:

1/Khái niệm:Phân tử axít gồm có một hay nhiều nguyên tử H liên kết với gốc axít. Các nguyên tử H này có thể thay thế bằng  nguyên tử kim loại.
2/CTHH:Công thức Axít là HnA.(công thức gốc axít là A và hóa trị là n).
3/ Phân loại: 2 loại : - Axít có oxi  H2SO4. HNO3, H2CO3,...

                                 - Axít không có oxi  HCl, HBr, HI, H2S,...

4/Gọi tên:*axít khôngcó oxi: axít+tên phi kim+hiđríc.

VD:HCl:axítclo hiđríc.

 *axít có oxi:-có nhiều oxi = axít + tên phi kim + ic.

VD:H2SO4: axít sunfuríc
- có ít oxi = axít + tên phi kim + ơ.VD: H2SO3: axít sunfurơ.
Bazơ.

1/Khái niệm:Phân tử bazơ gồm một nguyên tử kim loại liên kết với một hay nhiều nhóm hiđroxít -OH
2/CTHH:Công thức của bazơ là: M(OH)n. (Kim loại M và hóa trị là n).
3/ Tên gọi:Tên bazơ = tên kim loại + hiđroxít.

Chú ý: kim loại có 2 hóa trị thì cần gọi hóa trị ra và để trong ngoặc đơn.

4/Phân loại: 2 loại :-  Bazơ tan trong nước (bazơ kiềm): NaOH, KOH,..

                               -Bazơ không tan trong nước: Cu(OH)2, Fe(OH)2, 

*Oxít bazơ 

1/Khái niệm:Oxít là hợp chất hai nguyên tố trong đó một nguyên tố là Oxi. 

2/Công thức của Oxít là: MxOy
3/Phân loại Oxít có 2 loại là:  - Oxít Axít

                                                -  Oxít Bazơ

4/Gọi tên:*Oxít Axít: =(tiếp đầu ngữ)tên phi kim+ (tiếp đầu ngữ) Oxít.
Các tiếp đầu ngữ: 2 đi, 3 tri, 4 tetra, 5 penta, 6 hexa, 7 hepta.

VD: SO2 : Lưu huỳnh đi oxít            ;            SO3 :lưu huỳnh tri oxít.

*Oxít bazơ: = Tên kim loại (hóa trị)+ Oxít.VD: Fe2O3: Sắt (III) Oxít.

Muối.

1/Khái niệm:Phân tử muối gồm một hay nhiều nguyên tử kim loại liên kết với một hay nhiều gốc axít.

2/CTHH: MxAy -Trong đó: + M: là nguyên tử kim loại.

                                            + A: là gốc axít.

3/Tên gọi:Tên muối=Tên kim loại (hóa trị nếu kim loại có nhiều hóa trị)+ têngốc axít.VD:NaCl:Natri clorua ;Fe(NO3)2:Sắt(II) nitrát ;

BaSO4:Bari sun fát.

4/ Phân loại:- Muối trung hòa: là muối mà trong gốc axít không có nguyên tử hiđro có thể thay thế bằng các nguyên tử kim loại.VD: Na2SO3, K2SO4, 

- Muối axít:  là muối mà trong đó gốc axít còn nguyên tử hiđro chưa được thay thế nguyên tử kim loại.VD: NaHSO4,..
 II/ BÀI TẬP:
1/ Gọi tên các chất Cl2O7 ; SO3 ; CO2; Al2O3 ; H3PO4 ;H2S ; HBr ; NaOH ; Fe(OH)2; Ba(OH)2 ;  Al(OH)3;Al2(SO4)3; NaCl;  KH2PO4 ; BaHPO4
2/ Cho 3 ống nghiệm không nhãn chứa lần lượt 3 DD gồm: NaOH ; HCl ; NaNO3 . Hãy nhận biết từng ống bằng phương pháp hóa học.
3/ Cho 9,2 gam Natri vào cốc đựng 18 gam  nước

a/Tính thể tíchkhí thoát ra ( đktc)?

b/ Tính C% của hợp chất bazơ tạo thành sau phản ứng?
( Na=23 ; H=1 ; O=16 )
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